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Planteamiento

Las preferencias de un consumidor estan representadas por
la siguiente funcion indice de utilidad

U(X,Y)=X2Y

Este individuo dispone de una renta de 1200 u.m. y los
precios son p,=p,=4

1. Obtenga las funciones de demanda del consumidor

Suponga que se produce una reduccién en el precio del bien
X, de modo que pasa a ser igual a 1, manteniéndose al rentay
el precio del bien Y

2. Calcule el efecto sobre el consumo de los bienes de la
variacion en px

3. Descomponga el impacto que sobre el consumo de los
bienes ha tenido la variacion de px.

a) Enlos efectos rentay sustitucion de Slutsky
=Py En los efectos rentay sustitucién de Hicks

= |




Solucion 1

Calculamos las funciones de demanda resolviendo el problema
de maximizacion del consumidor
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Solucion 2 \

El impacto de sobre el consumo de la variacion en el precio de
X se obtiene a través de las canastas de consumo éptimas en
la situacion inicial (i) y en la situacion final (f). Para ello es
suficiente particularizar los valores correspondientes de
precios y renta en las funciones de demanda

o (p o M ): 2—|\/| L (4 4 1200) _ 2(1200) _ 200‘ Si‘h;:cién Inicial }El)
X1 Fy? 1
3Py 3(4) | Canastas 200 100
M i 1200 :
p..p.,M)=— '(4,41200) = —100 Precios 4 4
’ (px g ) 3 y - ( ) 3(4) ) Ingreso 1.200
Utilidad 4.,000.000
| Situacién Final (f
x* (P, Py M )= §—M — x'(1,4,1200) = 21200)_ gy acon Final ()
P, 3(1)
M 1200 . Canastas 800
Mo, p.,M)=— = v"(141200)= ==~ =100 Precios 1
y (px py ) 3py y ( ) 3(4) J Ingreso 1.200 ‘)
w Utilidad 64.000.000




Solucion 3

La reduccion en el precio del bien X hace que el consumidor
aumente la demanda de X. En las preferencias tipo Cobb-
Douglas, la variacién en el precio del otro bien no afecta su
demanda

ox"  2M oy

o, 3p%  ap,

El efecto total (ET) viene dado por la diferencia entre el
situacion inicial y la situacion final

0

ET, =x" - x' =800- 200 = 600
f I
ET, =y" -y =100-100=0




Solucion 4

Las rectas de presupuesto de la situacion inicial y final son:

-

dyl P4
Situacion (i) = 4x+4y =1200=<  dx - p,
Corte Ejes (300,0);(0,300)
( ﬂ px

Situacion (f) = x+4y=1200=+<  dx 0 p,
Corte Ejes (1200,0);(0,300)

Situacion Inicial (i) Situacion Final (f)
X y X y
Canastas 200 100 Canastas 800 100
Precios 4 4 Precios 1 4
 Ingreso 1.200 | Ingreso 1.200

Utilidad 4,000.000 | Utilidad 64.000.000
S
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Efectos renta y sustitucion

* Cuando se modifica el precio se generan dos tipos
de efectos simultaneos.

* Por una parte cambian los precios relativos o
relacion de intercambio del mercado. Por tanto
tenderd a aumentar el consumo del bien que haya
relativamente reducido su precios y tenderd a
disminuir el precio del bien que relativamente haya
aumentado su precio. A este primer efecto se le
llama efecto sustitucion (ES).

* Por otro lado, la variacion en el precio lleva implicito
un cambio en la capacidad de compra del
consumidor. Aun cuando la renta nominal no ha
cambiado la renta real o poder de compra si se a
alterado. A este efecto se le llama efecto renta




Nivel intermedio

» Para aislar ambos efectos se define, a un nivel
instrumental, una situacion intermedia entre el
efecto inicial y el efecto final, en la que se mantiene
constante la capacidad adquisitiva inicial a los
precios relativos finales.

* Para ello se analiza cuanta renta habria que dar (si
suben los precios) o quitar (si bajan los precios) al
consumidor para que a los precios finales, su
capacidad adquisitiva permaneciera constante.

+ Es, de hecho, como una compensacion a los
individuos, via modificacion de la renta monetaria,
para que la variacidn de los precios relativos no
afectase a su capacidad de compra




Descomposicion

Dependiendo de cual sea el concepto de capacidad
adquisitiva real considerado, se tendrad la
descomposicién de Slutsky o la de Hicks.

En la descomposicién de Slutsky, se considera que la
compensacion en la renta monetaria deberia ser tal
que permitiera consumir la cesta inicial.

En la descomposicidn de Hicks, la compensacion de
la renta monetaria ha de permmr que el consumidor
acceda al nivel de utilidad inicial.

Nétese que la situacidn inicial y final son la misma,
independientemente de la descomposicién utilizada
lo Unico que cambia es la situacion intermedia
msTrumenTal




Los ERy ES en Slutsky 1

* Para descomponer el efecto total en el efecto rent
(ERs) y efecto sustitucion (ESS) en la descomposicion
de Slutsky, ha de calcularse la variacién de la renta
monetaria necesaria para que los precios finales la
cesta de consumo inicial sea asequible .

+ Denotemos con M=Mi=Mf, la renta monetaria de que
dispone el consumidor, llamemos p,=p,'=p,f, al precio
del bien, por dltimo, llamemos a Mz, la renta necesaria
para consumir el la cesta inicial a los precios finales.

» Teniendo en cuenta que la cesta de consumo inicial
pertenece a la recta de balance en la situacion inicial
se tiene:




Los ERy ES en Slutsky 2

Cuando el precio aumenta, para que mantenga el consumidor
su poder adquisitivo, habra que compensarle dandole una
renta monetaria adicional y si el precio disminuye, la
compensacion exigird restar o sustraer renta monetaria al
consumidor

M*®=p,x'+p,y e M= (p! —pl e o AM® >0 Ap, >0
M =px' +p,y AL AM® <0< Ap, <0

Con los datos del ejercicio se puede obtener la compensacion
de renta como

AM*® = Ap, =(p = p! X' = (1-4)*200 = -600
M*® =M +AM® =1200 — 600 = 600




Los ERy ES en Slutsky 3

Para calcular la situacion intermedia basta con obtener la

demanda de los bienes en que el consumidor, enfrentado a los
precios finales, dispusiera de una renta de Ms u.m.

o 2M° ~ 2(600)
<piop M) 1 T el T s
ys ys(p;’py’Ms) y5: MS :600:
3p, 3(4)

XS

50
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Una vez calculada la situacién intermedia se puede
descomponer el efecto total en efecto sustitucion y renta

ESS = x* —x' =400-200 =200 . ES® = y* —y' =50-100 = —50

Q ERS = x' —x* =800-400=400.. ERS =y —y* =100-50 =50
N



Los ERy ES en Slutsky 4

Para el ejercicio, y a modo de resumen, la descomposicién de
Slutsky del impacto total en efecto rentay sustitucion se tiene:

\

Datos : {M =1200,M ° =600, piX =4, IOXf =Lp, = 4}

ES; =x°—x'=200.. ES; =y° —y' =-50
ER; =x' —x*=400..ER; =y' —y* =50
ET, =x' —x' =600..ER; =y*—y' =0
ET;, =ES; +ER; =600.. ET’ =ES; —ER’ =0

\




Resumen

Situacion Inicial (i) Situacion Final (f)

X y X y
Canastas 200 100 Canastas 800 100
Precios 4 4 Precios 1 4
Ingreso 1.200  Ingreso 1.200
Utilidad 4.000.000 Utilidad 64.000.000

Situacion Intermedia (s) Efecto Total

X y X y
Canastas 400 50 ER 400 50
Precios 1 4 ES 200 -50
Ingreso 600 ET 600 0)
Utilidad 8.000.000

\
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Los ERy ES en Hicks

+ Para la descomposicion de Hicks del efecto
sustitucion (ESH) y efecto renta (ERM), ha de
calcularse la minima renta monetaria que
llamaremos M*, que permite a los precios finales
(p«', py) alcanzar el nivel de utilidad inicial
(VI(XLYY).

- Si las preferencias son regulares, el valor
buscado para MH debera cumplir las siguientes
condiciones.

@) u'=u(x,y")=u(x",y")
yH :Xd(p){’py’MH)
() y" =y*(p/,p,,M")




Los ERy ES en Hicks

Alternativamente también se puede plantear
como la solucion de las condiciones

(1) U' EU(X‘,yi):U(xH,yH)
2) [Rws| - £

(3) pfx+p,y=M"

‘MH debe ser tal que la eleccion éptima del
consumidor para esa rentay los precios finales le
reporte una utilidad igual a la que obtuvo en el
equilibrio inicial (condicion 1)

(=1




Compensacion Hicks 1

Sustituyendo (2), (3) en (1) se obtiene una ecuacion que
permite obtener MH

U'=U(x*(p) . p, . M" )}y (p).p,,M"))= M*

La compensacion necesaria para que el consumidor acceda a
la utilidad inicial con los precios finales, AM*, sera:

AM" >0< Ap, >0

AM" =M" -M = .
AM"™ <0< Ap, <0

Cuando el precio aumenta habra que compensarle dandole una

renta monetaria adicional y si el precio disminuye, la

compensacion exigird sustraer renta monetaria al consumidor

4




Compensacion Hicks 2

Con los datos del problema, la renta necesaria para que el

consumidor mantenga el nivel de utilidad inicial a los
precios finales habrd de cumplir

2M "

- = 4*10° :(
3

(1) U' =4~*10°
2M "

2) x"H = =

2) % 3p,
2M "

3) y" =

@y =5

2M "

2M "

3

I

12

]:>MH = 476,22 = AM "

—723,78

Al consumidor habria que sustraerle de su renta 723,78

u.m. para que, tras la reduccion en el precio, mantuviese el
nivel de utilidad inicial (Ap,<0=>AMs<0)

AM "™ = 476,22 -1200 = 723,78



Compensacion Hicks 3

Para obtener la situacion intermedia de Hicks basta con
obtener la demanda dptima de los bienes en el caso hipotético
en que el consumidor, para los precios finales, dispusiera de una
renta M u.m.

w 2MY 2(476,22)
S 3p 3
S = 2M " 2(476,22)

3p,  3(4)

Calculada la situacién intermedia H, podemos descomponer el
efecto total sobre el consumo en los efectos sustitucidn y renta.

X =317,5

=39,7

ES; =x" —x'=3175-200=1175.. ES]' =y" —y' =39,7-100 = —60,3
ER; =x' —x" =800-317,5=4825.. ER/' =y' —y" =100-39,7 =60,3
Y
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